

В диссертационный совет Д 212.354.24
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»,
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д.21

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Дьяченко Ольги Игоревны «Управление эффективностью эксплуатации месторождений нефтегазодобывающих компаний»**, представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Развитие нефтегазового комплекса России является одним из приоритетных направлений промышленности, определяющих состояние и являющихся двигателями экономики страны. Последние десятилетия характеризуются падающей добычей и растущей обводненностью нефти ряда месторождений страны, что требует пересмотра стандартных подходов к стратегическому и текущему планированию разработки месторождений, влияющих на принятие управленческих решений. В этой связи возрастаёт актуальность развития методологических подходов к мониторингу текущей эффективности эксплуатации месторождений в целях своевременного выявления и устранения причин снижения эффективности, анализа влияния убыточных участков на развитие всего месторождения и пересмотр стратегических планов разработки и инфраструктурного развития с учетом текущей экономической эффективности сетки скважин. Недостаточное освещение данных вопросов в теории экономики нефтегазовой промышленности и отсутствие утвержденных унифицированных стандартов детализированной оценки текущей экономической эффективности месторождений в практике компаний определяют актуальность выбранной автором темы исследования.

В диссертационном исследовании автором достаточно корректно и логично сформулированы цель и задачи исследования, что позволило уточнить понятия «экономическая эффективность» и «денежный поток»; раскрыть сущность оценки затрат, определения детализированного денежного потока и оценить их влияние на эффективность нефтегазовой компании; выявить и описать современные тенденции развития нефтегазового комплекса России; выработать подходы к управлению эффективностью эксплуатации месторождений; предложить практические пути интеграции разработанных подходов в процессы управления нефтегазовой компанией.

В своем исследовании Дьяченко О.И. основывалась на критическом анализе имеющейся литературы и подходов к решению данной проблемы, что подтверждает обоснованность исследования.

Выдвигаемые автором выводы и рекомендации основаны на всестороннем анализе имеющихся в российской и зарубежной экономической науке подходов к пониманию экономической эффективности, денежного потока, практик анализа затрат и учета себестоимости, тенденций управления экономической эффективностью эксплуатации нефтегазовых месторождений, что подтверждает обоснованность результатов исследования.

Достоверность результатов исследования подтверждается их обсуждением на российских и международных конференциях, значительным числом публикаций – 19 научные работы, в том числе 10 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

В качестве замечания следует отметить, что автор рассматривает применение разработанных методологических подходов на примере только одной нефтегазовой компании.

Анализ применения методологии другими нефтегазовыми компаниями страны позволил бы повысить достоверность полученных результатов исследования.

В качестве основных научных результатов, полученных автором лично в ходе исследования, можно отметить: развитие понятийного аппарата теории экономической эффективности и анализа денежного потока; анализ недостатков существующих теоретических и методических подходов к учету затрат нефтегазового месторождения, а также введение термина «условно-прямые затраты» на производственную единицу и инфраструктурный объект, разработка методического подхода к комплексному детализированному анализу эффективности разработки месторождений, предусматривающий детализацию до минимальной производственной единицы – скважины, а также возможность анализа в режиме реального времени.

На основании анализа автореферата, диссертационная работа «Управление эффективностью эксплуатации месторождений нефтегазодобывающих компаний», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, полностью соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., а ее автор – Дьяченко Ольга Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Доктор экономических наук,
доцент, зам. декана факультета
экономики и управления
по научной работе,
профессор каф. ЭСиЖХ
Санкт-Петербургского государственного
архитектурно-строительного университета

Кощеев Вадим Аркадьевич

